理化第十四章 電與生活  複習講義

※ 本章重點：

1.伏打電池原理  2.電池與電解  3.鉛電池放（充）電  4.電流的熱效應  5.電力輸送與消耗  6.短路   
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主題一：伏打電池原理

1.右圖為 電池 裝置圖（填：電池或電解），回答下列問題：

（1）鋅板為 負 極，  放出 電子；銅板為  正 極，  得到 電子。

    （電子流方向：由 Zn 板→導線→毫安培計→ Cu 板；毫安培計正端子在 左 邊）

（2）鋅板半反應式： Zn→Zn2++2e- ；銅板半反應式： Cu2++2e-→Cu 。

（3）本裝置全反應式： Zn+Cu2+→Zn2++Cu 。

（4）鋅板在反應過程中，質量變化？  ↓   ；甲杯顏色變化？  不變 。

（5）銅板在反應過程中，質量變化？  ↑   ；乙杯顏色變化？  變淡  。

（6）圖（a）名稱為 鹽橋 ；其功能？(  通路    ；(   電中性   。

（7）圖（a）管內所裝的水溶液其條件？  易解離鹽類  ；例如：   KNO3、KCl…         。

（8）若（a）管裝的是硝酸鉀（KNO3），則其離子移動傾向：K+向  乙 杯移動，NO3－向 甲 杯移動。

（9）將（a）管去除的話，毫安培計指示的電流大小變化？  無電流   ；原因為何？  斷路    。

（10）本電池屬於「直流電源」？（是 ）；又為何（a）管中不能有氣泡？   造成電阻     。

（11）本裝置放電過程中，其電流大小穩定？   否  ；本裝置能以另一直流電充電？  是  。

（12）能產生電能者，稱為（ 電池 ）；而伏打電池是藉（化學能）產生電能的裝置，為一化學電池。

（13）伏打電池中，以一般水果來取代電解質的位置，也會有電流出現嗎？  是  。

( 伏打電池的主角：( 兩不同金屬 ( 一電解質；而活性大的金屬放出電子，當【負極】。

  （鋅放出電子給外導線銅線，放出的鋅離子Zn2+進入甲杯之中 ( 導體因【自由電子】、電解質因【離子】而導電）

( 安培計、伏特計的連接都是正極接正端子；負極接負端子。

2.如下圖的電池，若為銅-銀電池（其中A為銅板、B為銀板），則如上題的各小題問題，分別將如何回答？

  （又若A為鐵板、B為銅板；又若A為鋅板、B為銀板，結果又是如何呢？）（略）
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主題二：電池與電解的比較

1.如右上圖，欲以鋅銅電池將鐵質鑰匙電鍍一層銅，則回答下列問題：

（1）X端連接 a  端；Y端連接  b 端。

（2）鋅銅電池的正極是 Cu ，得到 電子（放出或得到）；電解槽的正極是 銅片  ， 放出 電子（放出或得到）。

（3）鋅銅電池的負極是Zn ， 放出 電子（放出或得到）；電解槽的負極是 鑰匙  ， 得到 電子（放出或得到）。

（4）電極的質量變化增加的是？電池的 正 極（ Cu 板）、電解槽的 負 極（  鑰匙   ）。

（5）電極的質量變化減少的是？電池的 負 極（ Zn 板）、電解槽的  正  極（ 銅片  板）。

( 電極有放電子傾向者，其電極質量有減少的可能；電極有得電子傾向者，其電極質量有增加的可能。

（6）本題中，擔任負極的，都是放出電子的（ X ）；本題中，擔任正極的，都是得到電子的（ X ）。

（7）本題中，其負極質量變化都是重量增加的（ X ）；本題中，其正極質量變化都是重量減少的（ X ）。

（8）本題中，得到電子的那一極，重量都是增加的（ ○）；本題中，失去電子的那一極，重量都是減少的（○ ）。
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主題三：鉛電池的放電與充電
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1.如右圖為鉛電池的外觀與內部簡圖，則：

（1）甲端是 Pb ，當 負 極；乙端是 PbO2 ，當 正 極。

（2）放電後，二極均成為 白色的PbSO4；重量變化？  ↑  。

（3）放電後，丙電解質濃度變化？  ↓  ；密度變化？  ↓  。

（4）丙電解質是 硫酸 ；鉛電池一槽電壓 2 伏特。

（5）「充電」的使用電源限制？  直流電  。

（6）「充電」的連接法？  正接正、負接負  。

（7）充電後，二極如何？  回復原物質   ；重量變化？  ↓     。

（8）充電後，丙電解質濃度變化？  ↑ ；密度變化？ ↑  。

（9）修車廠技工在充電過程中，如何判定充電的程度？ 硫酸比重      。

（10）此放電是 化學  能轉成 電  能；充電是  電  能以  化學 能儲存起來。
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2.下列二圖為鉛電池的充電，修正其中的錯誤？                                。
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3.如上右圖是分別欲以鉛電池電解水及硫酸銅，請將其正確連接或推論其各電極變化？

  甲：氧氣 ；乙：氫氣；丙：銅析出；丁：氧氣  
主題四：直流電與交流電

1.有關變壓器的使用，回答下列問題：
（1）  B  (A)可改變直流電壓　(B)可改變交流電壓　(C)可改變電流方向　(D)可改變電阻大小。

     ( 變壓器能將交流電升高、降低電壓（直流電不可）；【整流變壓器】則兼具變壓與將交流電變直流電的功能。

（2）變壓器的原理是？   D    。（A）靜電感應 （B）磁化 （C）電流的磁效應 （D）電磁感應。
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（3） C  何者是變壓器的構造圖？
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     （A）                    （B）               （C）                        （D）
2.台灣所使用交流電的電流vs.時間圖如下，則回答下列問題：

（1）交流電的方向是固定的嗎？（否 ）；交流電的電流大小是固定的嗎？（否）。

（2）交流電以每秒 60 次的頻率（ 60 Hz），來回變換電流的方向和大小。

（3）發電機的線圈每轉 180 度，發出的電流方向就改變一次。

（4）60 Hz的交流電，每  1/60     秒電流的方向改變一次。

（5）  C   頻率為60Hz的交流電，導線中的電流方向如何改變？
(A) 每秒鐘改變60次　 (B) 每分鐘改變60次。

　          (C) 每秒鐘改變120次　(D) 每分鐘改變120次。

（6）如圖的交流發電機，其線圈轉了  2 圈（ 720 度），歷時 1/30  秒。

（7）如圖的交流發電機，每轉一次，電流方向就改變  2  次。

( 60 Hz表示線圈每秒轉60次，每次電流方向來回變換一次（即每次電流方向改變2次）。

( 線圈每轉180度，電流方向變換一次。

3.直流電與交流電的比較：
	比較項目
	直流電
	交流電

	電路符號
	
	

	簡記英文縮寫符號
	DC
	AC

	電流方向
	固定
	不固定

	電流大小
	固定
	不固定

	是否有正負極標示？
	是
	否

	電流的磁效應
	是
	否

	電流的化學效應
	是
	是

	電流的熱效應
	是
	是

	實例
	乾電池、鉛電池、伏打….

錄音機、隨身聽、收音機…
	家用電源


     ( 凡與電流方向無關的效應，交流、直流電並無不同；而與電流方向有關的效應，交流、直流電可能出現差異。

主題五：電流的熱效應

1.買了一個燈泡，發現上面標示AC 100V、50W，表示何意義？

（1）應該接在 100 伏特電源上，每秒消耗電能 50 焦耳；使用100小時，消耗電能 1.8×107 焦耳＝   5 度電。

（2）正常使用下，流經燈泡的電流 0.5安培；又電燈的電阻 200 歐姆，電阻會隨電壓改變而改變？  否  。 

（3）如果接在200V電源上，燈泡亮度將 ↑ （或 損壞  ），因耗電功率  ↑ （電功率＝ 200 W）。

（4）承上，接在200V電源上使用100小時，將耗電  20  度。

（5）如果接在50V下，亮度將 ↓ ，因耗電功率 ↓  （電功率＝  12.5 W）。

2.如右表是一電鍋基座上的標籤，回答下列問題：
 （1）此電費每度4元，每天使用30分鐘，一個月耗電＝ 12 度；電費 48 元。
 （2）1度電能使用多少時間？ 12.5 hr ；『度』是何種單位？ 電能 。
 （3）此電熱器的電阻 15.125 歐姆；流經的電流 7.27 安培。
 （4）使用在50V或220V下，何者會發生米飯久煮不熟的情況？ 50V  。
 （5）標籤上「60Hz」表示何意義？    交流電頻率      。
    ( 公式：
       ( E=Pt=IVt=I2Rt=V2t/R    ( P=E/t=IV=I2R=V2/R  ( D= Kw × hr  ( 1 D=3.6 ×106J
3.將A與B兩材料連接如圖的電路，A的材料為鎳鉻絲，B的材料為銀片，按下開關通電30秒，則：

（1）二材料電阻大小：A ＞ B。
（2）二材料溫度大小：A ＞ B。

（3）通過電流大小：A ＝ B；二材料二端電壓：A ＞ B。
（4）二材料消耗電能的大小：A ＞ B 。
（5）二材料的連接法是 串聯 。

（6）若二材料改為並聯接法，則（1）(（4）的答案依序為何？（1）  ＞  （2） ＜  （3） ＜；＝  （4）  ＜ 。
4如下圖的兩電路中，電池相同，則：
（1）那一個電路的電池能使用較久？  a   。 
（2）若a線路中產生總熱能為Ha，b線路中產生總熱能為Hb，則Ha：Hb＝（1：4 ）。



( ( 串聯時，電阻與電功率成【正】比  ( 並聯時，電阻與電功率成【反】比
5.保利綸切割器是一條通電的鎳鉻絲，如上右圖所示，則：
（1）它是電流 熱 效應之應用。
（2）把接乾電池的保利綸切割器的鎳鉻絲換成同粗細、同長度的銅線，則電池的耗電功率變化？  ↓  。 
（3）保利綸是 熱塑  性聚合物，學名： 聚苯乙烯 ，代號 PS  。

6.（D）如圖中，每一燈泡皆相同；今將可變電阻之接點逐漸往左移，則那個燈泡可能因此燒毀？ 
(A) A、B、C　(B) A、C　(C) A、B　(D) C。


主題六：電力輸送與消耗

1.發電廠所發出的電能，一般須經由長途的輸送線路，送到各地區的用戶，因此輸送線硌是用電阻很小的銅線製成以減少電能的損失。若發電廠所發出的電功率保持一定，且輸送線路符合歐姆定律，當發出電壓變為原來的2倍時，則輸送線路上電能損失的功率變為原來損失的多少倍？（ 1/4 ）。

2.（A ）電力公司為減少電能消耗，會採取下列哪一種方式輸送電力？
      （A）高電壓 （B）高電流 （C）高電阻 （D）高功率。
主題七：短路與其他

1.（C）在使用家庭電器時，若將電燈、電爐和電熨斗串聯使用，則ˉ(甲)保險絲燒斷ˉ(乙)電燈亮度減弱ˉ(丙)熨斗過燙ˉ(丁)各電器間電壓降低ˉ(戊)總電壓降低；上述現象正確者為？
(A) 乙丙戊ˉ(B) 丙丁ˉ(C) 乙丁ˉ(D) 甲乙丁。
2.家用三個電熱器ˉ(A)200V、200Wˉ(B)100V、100Wˉ(C)200V、80W；試回答下列問題：

（1）三者電阻大小順序為  C＞A＞B  。

（2）三者正常使用的耗電功率大小順序為   A＞B＞C    。

（3）若並聯，接100V的電壓，則三者的耗電功率大小順序為   B＞A＞C  。

（4）若串聯，接200V的電壓，則三者的耗電功率大小順序為何？  C＞A＞B   。

3.（B）實驗室的電源為110伏特，且其電源線僅能支持50安培的最大電流，今以標示110伏特400瓦特之電爐當熱
源。若同時有多組做實驗，而每組用一個電爐，並聯使用同一電源，則最多只能供應多少組實驗，才不會發生危險？ (A)12組　(B)13組　(C)14組　(D)15組。


4.小明家的冷氣機使用110伏特的電源，其功率為1200瓦特。此冷氣機的專用電錶在7月6日和7月9日的讀數如圖所示，則：
（1）此段時間，冷氣機約運轉多少小時？ D   (A) 15　(B) 25　(C) 30　(D) 50。
（2）瓦時計是計算何者的儀器？  C   (A) 電流　(B) 電阻　(C) 電能　(D) 電功率 （E）電阻 （F）電量。

5.（B）某延長線插座上面標示110V、25A，甲：110V、800W之電鍋。乙：110V、1000W之吹風機。丙：110V、2000W之電火鍋。丁：110V、1200W之微波爐。則下列那些電器共用此插座時會造成危險？
(A) 甲乙　(B )乙丙　(C) 甲丁　(D) 乙丁。

6.（A）阿華拿了一條導線，如下圖，把線路中的AB兩點接上，請問將不會發生何種現象？  (A)因為電池輸出電流增加，X燈泡亮度將會增加  (B)因為電池輸出電流增大，Y燈泡亮度將會增加  (C)如果是家庭用電發生短路，保險絲會因電流變大而熔毀  (D)導線的溫度因為電流變大而升高。

7.如上右圖電路接通後，保險絲置於A、B、C、D中那一點，保險絲最容易熔斷？  D  。

8.有適用於110伏特的家用電器三種，分別為880W的電鍋，660W的電爐，及330W的電熨斗。若此三種電器同時使用，如下圖所示，則：

（1）通過電鍋的電流為   8  安培；通過電爐的電流為  6 安培；通過電熨斗的電流為  3 安培。

（2）對分別標有最大負載電流為10安培、15安培、20安培、25安培、30安培的5種保險絲，可以採用而不致於熔斷的有ˉ3ˉ種，各是哪些呢？  20安培、25安培、30安培  。

（3）使用1小時，共耗電  1.87 度＝  6.732×106  焦耳。
  （4）此電器的連接法稱作  並聯   。


9.想想看，一般家庭用冷氣機使用的電壓大部分為220伏特，而比較少為110伏特。為什麼？
冷氣機屬高電功率電器，若在220V下使用，其工作電流是在110V下的一半，
能避免佔去過多的總電流負荷。
                                                                                。

10.單位換算：1焦耳約等於  0.24  卡；1卡約等於  4.2  焦耳。
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